

УДК 338.48-6:2

Н.М. Лухуташвили, к.т.н, ассист.-проф.,

Т.Г. Валишвили, д.э.н., ассоциир. проф.

(Кутаисский университет)

ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ РЕЛИГИОЗНОГО ТУРИЗМА В ГРУЗИИ

Развитие туризма объявлено в Грузии одним из приоритетных направлений. В статье изложены основные предпосылки и направления развития религиозного туризма в Грузии.

Ключевые слова: туризм, религиозный туризм, святыни Грузии.

Розвиток туризму оголошено в Грузії одним з пріоритетних напрямів. У статті викладено основні передумови й напрями розвитку релігійного туризму в Грузії.

Ключові слова: туризм, релігійний туризм, святині Грузії.

Development of tourism is declared in Georgia as one of the priority directions. The article describes basic pre-conditions and directions of development of religious tourism in Georgia.

Keywords: tourism, religious tourism, sacred objects of Georgia.

Постановка проблемы. Религиозный туризм, или путешествия с религиозной целью, популярны во всем мире. Международной организацией туризма религиозный туризм объявлен отдельной сферой с 2005 г. (первая международная конференция религиозного туризма состоялась на Кипре). Развитие сферы туризма в Грузии обусловлено грузинскими традициями, национальными и народными обычаями, богатым опытом гостеприимства, разнообразием исторических и религиозных памятников. Страна обладает огромным уникальным потенциалом для развития туризма – 102 курорта, 182 перспективных курортных места, более 2400 наименований минерально-оздоровительных источников, 7 действующих и перспективных национальных парков, 16 государственных заповедников, более 12 тыс. историко-архитектурных памятников, из которых город-музей Мцхета, монастырский комплекс Гелати (VI в.), Храм Баграта в Кутаиси (XII в.) и архитектурный ансамбль Ушгули внесены в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Одним из перспективных направлений развития туризма в Грузии можно смело считать религиозный туризм.

Анализ последних исследований и публикаций. Вопросам развития туристической индустрии уделяют внимание в своих работах различные зарубежные и отечественные авторы. Наиболее весомый вклад в исследование данной сферы внесли: В.Ф. Данильчук, В.С. Пацюк, А.Д. Чудновский, М.А. Жукова, В.Ф. Буйленко, А.Н. Чередниченко, Д.В. Визгалов, Ю.Г. Тютюнник. Вопросам религиозного туризма посвящены работы Т.Т. Христова, А.Ю. Александровой, В.С. Сенина, А.В. Миронова и др.

Изложение основного материала исследования. Религиозный туризм – это древнейший вид туризма, обладающий глубокими историческими корнями. Одними из самых первых туристов являлись средневековые паломники – странствующие богомольцы, религиозный туризм для которых становился смыслом жизни. Существует три его вида: паломничество, экскурсии религиозного содержания и специализированные туры, в которых объединяются паломники и экскурсанты.

Основы и мотивацию паломничества в грузинской действительности можно сформулировать следующим образом:

а) потребность верующего прикоснуться к святыням: святыне места оказывают на верующих позитивное влияние. Кроме того, каждый верующий полон желаний собственными глазами лицезреть религиозные места и получить от них благодать;

б) у верующих велика потребность в духовном совершенствовании, поэтому тысячи людей, несмотря на возраст, получают духовное удовлетворение, посещая святыне места.

Аура святых мест, тишина и покой дают возможность людям приблизиться к Богу и обогатить собственную духовность;

в) во время паломничества верующие получают духовную пищу и наставления: общеизвестно, что истинно верующий человек, посетив святые места, духовно очищается и физически излечивается;

г) паломничество дает прекрасную возможность получить религиозное образование: святые молельни и религиозный образ жизни дают ответы на очень сложные вопросы, интересующие молодежь. Известно много случаев того, как лица, страдающие наркоманией, алкоголизмом и другими пороками, излечивались. Познать учение Христа возможно не только путем его изучения, но и верой. В большинстве случаев духовное возвышение происходит после посещения святынь и от благодати, исходящей от них;

д) верующие стремятся посетить святыни, известные чудодейственными иконами, и выразить свое благоговение святым мощам. Это позволяет оказаться в мире добра, любви, христианского единения; человеку, вернувшемуся к обычному образу жизни, дает силы бороться с неудачами, одиночеством и другими социальными невзгодами.

Достаточно проанализировать вышесказанное, чтобы человек, заинтересованный религиозным туризмом, понял стремление и потребность потенциального туриста, насколько важно предложить ему обдуманную схему.

Развитие религиозного туризма стало органической потребностью многих стран. К примеру, на праздник Пасхи тысячи туристов посещают Святую Землю, так же, как в день поминовения святого Николая – итальянский город Бар. В этом отношении наша страна не является исключением, и следует приложить больше усилий и хорошо продумать этот вопрос.

К сожалению, несмотря на то, что грузинские турагентства принимают участие в различных международных выставках, в рекламных буклетах, которые они там распространяют, практически нет информации о религиозном туризме. Гораздо больше информации о винном, горном и экотуризме. Стратегия религиозного туризма прежде всего должна подразумевать рекламу и пропаганду православных памятников и святынь страны на международном туристическом рынке.

Грузия является хранительницей многих святынь, она всегда находилась в сфере интереса многих верующих. С этой точки зрения наравне с нами благами религиозного туризма пользуются соседние государства Турция и Азербайджан, вследствие захватнической политики которых в свое время на их территории оказались грузинские церкви и монастыри (имеются в виду без присмотра оставленные церкви с обрушенными куполами в Тао-Кларджети и исторической Херети).

В Грузии есть все условия для развития религиозного туризма, констатация фактов представит более реальную картину вышесказанного.

Святыни Грузии, привлекающие туристов, встречаются во многих уголках страны, что позволяет сказать, что развитие религиозного туризма в мире, пожалуй, невозможно без включения Грузии, так как наша страна всегда была защитницей святынь Старого и Нового Заветов. Именно здесь, в Светицховели, покоится нерукотворный хитон Спасителя, поэтому в художественной литературе ее называют вторым Иерусалимом. Нет смысла говорить о восточном ренессансе без упоминания Кинцвисского ангела. Чтобы его увидеть, в Грузию ежегодно приезжают сотни иностранных туристов. Среди святынь Грузии нельзя особо выделить отдельные из них, которые находятся в различных уголках страны:

икона Пресвятой Богородицы «Шуамтийская» со святыми мощами;

милоть (плащ) пророка Ильи в Светицховели и колодец. Иностранных туристов особо интересует одна из святынь, о которой упоминается в Старом Завете: «во время возвышения в небо огненной колесницы Илья сбросил свой плащ, т.е. бросил милоть на землю, который по Божьей воле стал собственностью пророка Елисея»;

святыни, связанные с именем Господа, – гвозди, которыми был прибит к кресту, и доска, на которую опирался Спаситель, – в Манглиси;

кусок оливкового дерева времен Христа из Гетсиманийского сада – в кафедральном соборе Святой Троицы;

святыни, связанные с именем Пресвятой Богородицы, – риза Пресвятой Богородицы – в Зугдиди;

святыни, связанные с именами святых апостолов, – село Дидаджара, место, где, по преданию, апостол Андрей воздвиг первую христианскую церковь;

келья Семена Кананийского;

часть святых мощей апостола Фомы – в Кутаиси;

кость перста св. Иоанна Крестителя;

усыпальница св. апостола Матата в Гонио;

святыни, связанные с именем святого Георгия, – бедренная кость святого Георгия – в Зугдиди; часть его колена – в Тбилиси;

Бодбийский монастырь, целебный источник святой Нино ежедневно посещают туристы, нуждающиеся в лечении;

риза Пресвятой Богородицы – в Зугдиди. В канун 2000 г. произошло еще одно чудо. На ризе появился образ Христа. Увидеть его стало возможным только благодаря фотообъективу. Его заметили операторы студии «Мематиане» Гурам Рогава и Давид Асатиани. Христианскому миру известны три нерукотворных образа: один – на полотенце, отпечатавшийся при наложении ткани на лицо, второй – Туринская плащаница и третий – образ на зугдидской ризе. Если бы образ Христа был рукотворным, его можно было бы увидеть невооруженным глазом. Интерес и желание увидеть образ Христа на ризе Пресвятой Богородицы с каждым днем растет. Сюда приходят неизлечимо больные люди, приезжают иностранцы, желающие собственными глазами увидеть одежду, в которую была облачена Богородица в ночь Рождества Христова.

В Грузии наряду с церквями и монастырями встречаются стратегические крепости. Одна из них – Биртвиси, которая интересна многим тем, что связана с именем великого завоевателя Тамерлана. Именно здесь он смог одержать победу над грузинским царем Георгием VII. Согласно письменным источникам крепость благодаря своему естественному местоположению была неприступной настолько, что почти невозможно было ее взять штурмом. Но Тамерлан применил веревочные лестницы и смог проникнуть в нее, а камни, которые он бросал камнеметами, до сих пор разбросаны вокруг.

Грузия не только многонациональна, но и является страной многих религий. Здесь испокон веков проживали представители различных религий. Многие религиозные конфессии берут начало именно с той поры и существуют до сегодняшних дней.

Основу иудаизму здесь положил приход евреев и заселение ими грузинских территорий, армяно-григорианской церкви – армянские поселения, исламу – нашествия арабов, их господство и проживание на нашей территории, католицизму – интерес Европы к Грузии и католиков-миссионеров.

В Грузии во всех существующих молельнях службы и ритуалы проходят безо всяких ограничений. Представители различных конфессий с уважением относятся друг к другу, к их вере и религиозным праздникам.

Итак, можно смело сказать, что Грузия – толерантная страна.

Эта информация является лишь малой толикой того неисчерпаемого ресурса, которым мы попытались убедить вас в необходимости развития религиозного туризма. Главное – правильно собрать и представить информацию как о местных внутренних ресурсах, так и о туристах, приезжающих из-за рубежа.

Необходимо предложить туристам различные инновации, в частности в монастыре на святой Афонской горе находятся так называемые «архондарики» – кельи для гостей, где туристы-паломники могут проживать по установленным монастырским правилам. Было бы неплохо, если бы в организации устройства подобных келий вместе с настоятелем монастыря принимало участие Министерство культуры и охраны памятников.

Для каждого туристического маршрута (как внутреннего, так и внешнего) должен быть составлен план-маршрут, к которому будут прилагаться фотоматериал и информация о церкви, проводимых здесь праздниках, а также история конкретного ритуала, участником которого может стать турист.

В Иерусалиме в ритуале омовения в реке Иордан принимают участие все туристы. Это несет символическую нагрузку. Так же, как и во время крещения, Святой Дух нисходит на человека, и он получает отпущение своих грехов, аналогичное значение имеет и омовение в реке Иордан. Во время проведения этого ритуала каждый эпизод снимается на видео в автоматическом режиме. Турист имеет возможность приобрести желаемый фрагмент записи. Может быть, в виде инновации предложить туристическим компаниям ввести подобное обслуживание, чтобы запись всего тура производил профессионал.

Желательно при составлении маршрута предусматривать время проведения церковного праздника с целью участия в нем туриста. Для этого необходимо активное сотрудничество духовных лиц и туристических компаний.

В Грузии существуют прекрасные условия для развития религиозного туризма. Грузинское патриаршество активно сотрудничает с департаментом по туризму, и между ними уже подписан договор, предусматривающий развитие религиозного туризма. Оговорены определенные пункты, по которым стороны обязуются обмениваться информацией и базами данных, будут составлены информационные буклеты и Интернет-страница.

По данным Грузинского патриаршества и департамента по туризму, в 2009 г. в различных регионах страны внутренними турами воспользовались 1450 пилигримов. В частности, из Польши Грузию посетили 30 пилигримов. Из страны выехали пилигримы в Тао-Кларджети – 54, в Иерусалим – 307, Египет – 22, в Италию – 23 чел. В 2007 г. различные регионы Грузии посетили 3 тыс. местных пилигримов. Из России прибыла группа паломников из 15 чел. Из Грузии выехали в Тао-Кларджети 350 чел., в Иерусалим – 539 и Египет – 45 чел.

По данным за май 2010 г., во внутренних турах приняли участие 350 пилигримов, из страны выехали в Тао-Кларджети 170 чел., в Иерусалим – 448, Египет – 26 чел. Группы пилигримов прибыли из Украины и России (приблизительно 34 чел.). По данным 10 месяцев 2012 г., среди туристов, посетивших нашу страну, 14 919 чел. были пилигримами.

Приведенные выше статистические данные полностью не отражают реальную картину развития религиозного туризма, так как у нас нет статистики данных других туристических компаний, занятых той же деятельностью (получить реальную информацию от частных туристических компаний почти невозможно). В стране не разработана также методика учета туристов и подсчета доходов, поступивших от туризма в бюджет страны, тем более с точки зрения его различных видов и направлений. Несмотря на это, цифры, отмеченные выше, ясно показывают ежегодную динамику роста количества туристов, включенных в религиозный туризм.

В отличие от религиозных туров других стран, грузинский религиозный тур будет интересен и тем, что каждым туром будет руководить духовное лицо. В случае заинтересованности туристических компаний конкретные духовные лица безвозмездно подготовят для всех епархий Грузии (внутренние туры) и в масштабе всей страны (внешние туры) карты маршрутов, в которые будут внесены все инновации, что сделает интересным и привлекательным религиозный туризм в Грузии. Следует отметить, что на примере епархии Нижней Картли подобная карта маршрута уже подготовлена.

Выводы. В Грузии существуют прекрасные условия для развития как туризма в целом, так и религиозного туризма. В результате консультаций с духовными лицами религиозный туризм будет постепенно совершенствоваться и станет более выигрышным и для страны, и для духовного развития личности. Вместе с тем для развития туризма также необходимы координированные действия иностранных и местных инвесторов.

Следует отметить, что во внедрении международных стандартов в сферу туризма большую роль играет государство с соответствующими регуляциями и обустройством инфраструктуры. Неслучайно, что развитие туризма в Грузии стало одной из главных опор в стратегии развития страны. Вполне возможно, что ведущую роль в этом сможет сыграть религиозный туризм.

Список использованных источников

1. **Данильчук В.Ф.** Особенности формирования и развития туристических предприятий: монография / В.Ф. Данильчук, НАН Украины. Институт экономики промышленности. – Донецк, 2006. – 240 с.
2. **Александрова А.Ю.** Международный туризм: учебник / А.Д. Александрова. – М.: Аспект Пресс, 2002. – 470 с.
3. **Миронов А.В.** Основы религиоведения: рабочая книга преподавателя и студента / А.В. Миронов. – М.: ЭЛИТ, 1998. – 328 с.
4. **Сенин В.С.** Организация международного туризма / В.С. Сенин. – М., 2003. – 400 с.
5. **Христов Т.Т.** Религиозный туризм: учеб. пособ. / Т.Т. Христов. – М.: Издательский центр "Академия", 2005. – 288 с.
6. **Сохадзе А.** Экономика туризма / А. Сохадзе, М. Ломтадзе. – Кутаиси, 2007.
7. **Бубулашвили Э.** Святыни грузинской церкви / Э. Бубулашвили. – Тбилиси: Новый Иверони, 2007.
8. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://blagovest-info.ru>
9. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.polity.ge/style/lifestyle/2959-2011-07-04-08-39-50.html>

© **Н.М. Лухуташвили,**

Т.Г. Валишвили

Надійшла до редакції 06.12.2012